

畅通“生命通道”，增设“硬隔离” “通堵”之间提升消防安全水平

【巷往】

本报记者 郭淑娟



本报记者 单杉
本报通讯员 庆经纬 陆鑫

在近期发生的一些火灾事故中，影响逃生的门窗设置以及灭火救援的障碍物，如铁栅栏、铁丝网等成为打开生命通道的“难点堵点”。今年以来，我市深入推进“拆窗破网”行动，紧盯人员密集场所门窗违规设置铁栅栏、防盗网等障碍物的问题。与此同时，深入开展居民住宅小区消防安全专项整治，打通“两个生命通道”，加强电动自行车消防安全管理，增设防火分隔设施，“通堵”之间不断提升消防安全水平。

落实拆牌、破网，打通生命通道

“这些都是防盗网拆除后留下的痕迹，目前所有学生宿舍楼都已拆除防盗网。”近日，在丹阳市正阳高级中学，安稳处主任庄旭飞指着其中一栋宿舍楼窗户告诉记者，今年以来，丹阳

市正阳高级中学积极开展“拆窗破网”工作，守护学生安全。

记者注意到，不少窗户边都有防盗窗拆除后剩下的螺丝，没有了防盗网，楼体看起来清爽了不少。“现在所有宿舍楼的防盗网都已拆除完毕，我们在窗户轨道上安装了限位器，以此来保护学生安全。”庄旭飞介绍，此次“拆窗破网”工作共涉及8栋宿舍楼，拆除防盗网350余处。

除了“拆窗破网”，学校还对宿舍楼大门进行了升级改造，根据相关要求换成了外推门，并安装电磁感应器，一旦感应到温度上升，电磁锁自动失效。学校还积极引入智慧消防，在宿舍楼等区域安装烟感报警器，全方位守护学生安全。

镇江市消防救援支队工作人员告诉记者，我市坚持“小切口、抓关键”，积极推进“拆牌、破网、清通道”专项行动。截至目前，全市共排查整治外墙门窗违规设置户外广告牌的单位场所142家，已整改202处，累计拆除面积6288平方米；排查整治违规设置防盗网（铁栅栏）的单位场所285家，已整改2939处，累计拆除面积7251平方米。

电动车管理到位，居民交口称赞

“现在电动车停放有序多了，也没有乱停乱放的情况了。”在万科魅力之城三街区，家住12栋的居民对小区电动车治理工作很是满意。

万科魅力之城项目共计7003户居民，目前入住率75%左右。小区入住率不低，电动车数量也不少，物业是如何做好电动车治理工作的呢？

走进单元大堂，墙壁上、电梯口都张贴了“电动车/电瓶禁止入楼充电”的宣传提醒。物业工作人员说，线上宣传也同步进行，以此提升居民对电动车入楼充电的隐患认知。每天上午、下午，网格员都会对所服务的区域开展覆盖性巡查，发现乱停车辆都会及时处理。

据悉，小区前期规划时，便设有非机动车棚以及非机动车库，居民电动车辆可以停放在车棚以及非机动车库进行充电。随着入住率的提高，物业还会根据居民实际使用情况，增设智能充电桩，切实解决居民充电难的问题。

“业主下班后，小区内车辆增多，会出现乱停乱放的现象。”物业工作人员说，针对该现象，小区保安增加巡逻频

率，让业主及时挪车。此外，还发布“对客一封信”，信中介小区内部临停车位数量以及地库车位空余情况，为全体业主营造一个安全、舒心的居住环境。

增设防火“硬隔离”，让住户更安全

“我们小区就有架空层，并且有电动自行车在里面充电，感觉挺危险的。”南京雨花台区“2·23”事故后，家住美的城小区的市民发现自己家楼栋也有类似架空层，一颗心就悬了起来。

近日，记者再次来到美的城小区时，发现架空层与公共门厅、安全出口等处，多了几堵防火墙。“我们将架空层和主楼栋入户大厅连接处进行封闭，目前已对7栋楼完成整改。”美的城小区工程主管曹伟告诉记者，3月开始整改以来，累计整改20余处，后期还将在电动自行车车库加装消防喷淋、烟感报警器，进一步提升消防安全。

砌防火墙、增设防火分隔设施，为住户打造安全空间；通过加强宣传、巡逻等方式，畅通住户逃生通道。“堵”与“通”之间，让住户更安全。

曹伟告诉记者，针对电动自行车乱停放问题，小区还将通过增加智能充电设备等方式，进一步方便业主充电，同时定期巡逻，加强疏导，做好停车管理工作。



筑牢堤坝助乡村振兴

4月24日，丹徒区宝堰镇大陆水库、小陆水库除险加固工程施工有序推进，目前已完成总进度的85%，工程完工后，可提升防洪抗灾能力，保障群众生命财产安全并提高当地千亩农田灌溉率，助力乡村振兴。

李斌 陈新 谭雪妍 摄影报道

丹阳化肥农药“两制”试点 今年将建设10个规范化门店

本报讯(陆彬彬 蒋须俊 梁继业)近日，丹阳市组织各镇(区、街道)农业监管员、农资经营者召开农药安全经营技术培训班，以提升该市农药监管水平和农药安全经营水平，规范做好化肥农药实名制购买定制使用工作，促进农药绿色可持续发展。

本次培训活动，省农业厅农村农药总站、镇江市农业农村局的有关专家，就农药规范化经营要点、农药化肥实名制购买定制使用等内容为参训学员授课。

为加快转变农业发展方式，促进农业绿色可持续发展，保障食物安

全、资源安全和生态安全，省政府办公厅出台相关指导意见，提出到2025年，化肥农药实名制购买常态化，定制使用在规模经营主体中试点并逐步实现涉农乡镇全覆盖。

据了解，“两制”工作重点任务包括构建化肥农药产品、销售、购买、使用信息全程追溯体系，经销商、购买人、购买量、使用人、使用量、使用地点及规模等动态更新，实现全方位智慧监管；加快推进线下销售规范化门店建设，配备实名验证电子设备、无线小票打印设备等可追溯销售终端，加大“店内码”等农资产品电子标

识应用力度，推行刷卡等信息化购销方式，打造化肥农药零售新模式。

根据化肥农药“两制”工作目标，2024年，丹阳市启动“两制”试点工作，建设10个规范化门店，试点区域规模经营主体化肥使用量较2020年削减2.5%；2025年，该市“两制”试点工作将逐步展开，化肥农药实名制购买常态化，定制使用在规模经营主体中试点并逐步实现涉农乡镇全覆盖。预计2025年该市主要农作物化肥、化学农药使用量较“十三五”末均下降3%，其中规模经营主体使用量下降4%，化肥农药减量增效取得明显进展。



杜鹃花扮靓古城

连日来，市区长江路风光带上杜鹃花盛开，粉红色的花带成为沿途一道亮丽的风景。

王呈 摄影报道

利商街：亦古亦新 生生不已

一年四季，西津渡四季不同；春夏秋冬，风景处处不同。在这里，穿古街走幽巷，别有情趣。而老巷不朽于老，新街不止于新，繁华与静谧、新潮与古朴，城市的多样化正是在这样的反差间，碰撞出新的故事。利商街，就是这么一条街巷，在这里，“新”“旧”碰撞出多元业态。

古朴热闹的西津渡历史文化街区，每条街巷都有着相同的底色——木门灰墙雕花窗，利商街头的西津雅苑便是此类房屋的典范之一，而西津雅苑原址则是卓翼堂公馆，据《镇江地名志》记载：“利商街房屋均为卓翼堂清末所建，商行多设于此。”传统民居串联起古色古香，各式商铺又增添不同特色，这样的“混搭特色”在利商街尤为突出。

“在这样相对成熟、业态丰富的街区，利商街是最具个性化的一条小巷。”2016年，“80后”创客张文杰正是看中利商街焕新后的独特气质，在此处打造了一家充满“禅意生活”和“市井烟火”的“慢店”。走进绿藤掩映的店门，第一间是玩味十足的文创杂物，天井内绿意葱茏，再进一间是器物陈设，最后则是典雅的茶室，层层递进、光影转化间，由闹及静、别有韵味。张文杰说，这条街既包容开放又特色十足，老屋的韵味和摩登的装饰融合出独特味道，吸引了许多匆匆而行的旅客和沉稳闲适的“生活家”。

利商街上，酒吧、咖啡、轻奢……各类颇具特色的店，聚起浓浓烟火气，门头装饰别出心裁，内里氛围别具一格，利商街也因此人流如织。

在利商街另一侧，则是颇具传奇色彩的蒜山。相传三国时期，面临曹操大军南下的危急形势，诸葛亮和周瑜在山上的算亭内共谋以“火”破曹，便有了后来的“火烧赤壁”。因此，蒜山又名算山。

如今的蒜山脚下，溪水潺潺，亭廊相接，茶香袅袅，以小蒜山为轴，连接起西津广场、京江秋女、闻香妙居等多个景观，周围的老民居也通过保护修缮工程改造为蒜山茶坊，5800平方米的景观空间，叫响了西津渡“蒜山游园”的文旅品牌。

如今的利商街，一边是市井繁华，一边是园林小雅，新潮血液里镌刻着传统基因，在亦古亦新的城市“门面”处，讲述着镇江老街巷的蜕变故事。



扫码看相关视频
视频制作
胡冰心 孙力 卞婷婷

“优秀版权企业全省行” 宣讲活动走进镇江

本报讯(马彦如)4月24日，在世界知识产权日即将到来之际，省版权局与省版权协会共同组织优秀版权企业代表，开展“优秀版权企业全省行”镇江站宣讲活动。

如何通过版权保护企业的利益？如何将版权转化为收益？江苏现代快报传媒有限公司、昆山蝴蝶效应信息科技有限公司、南京小朋友文化创意有限公司、扬州安贝思玩具有限公司等企业优秀版权企业代表就版权创造、保护、运用和管理工作经验，与我市相关部门负责人、版权企业负责人进行分享交流。

优秀版权企业代表们的现身说法，让与会版权企业负责人纷纷表示受益

匪浅。“听了版权知识的宣讲，不仅了解到版权保护的重要性，也应对策略有哪些，我们也将进一步重视版权保护，依法维护企业的合法权益。”镇江风物文化创意有限公司总经理严永新说。

版权是促进文化繁荣和科技创新的核心动力。为充分发挥版权示范的带动作用，引导广大企业提升版权保护意识和自主创新能力，推动版权工作更好地为经济文化繁荣发展服务，市版权局在4月20日至26日开展2024年全市版权宣传周活动，以“版权转化运用促进高质量发展”为主题，传播版权文化理念，增强保护版权意识，促进版权转化运用，营造良好的版权市场环境。

“手工创意沙龙”活动 提升残疾朋友自信心

本报讯(朱秋霞 朱润眉)为丰富残疾朋友的精神文化生活，提升他们的内在自信心和自我价值感，近日，艾德心理公益服务中心联合京口区象山街道残联共同开展了“手工创意沙龙”活动，通过两款实用美观的家居生活用品手工制作，让残疾朋友感受家的美好。

“这次我们给大家准备的是手工养生锤和自制压花台灯的材料包，下面我们来看一下制作过程……”听完志愿者的介绍，残疾朋友们都摩拳擦掌，跃跃欲试。粗布、艾草包、锤柄、麻绳、橡皮筋……在大家的手中，这些“原材料”逐渐变成了一个“成品”。

据了解，此次活动是“牵手同行——

社区残疾家庭心理关爱计划”项目的系列活动之一。作为由镇江福彩公益金和慈善资金共同出资的2023年度公益创投项目，该项目择取京口区象山街道16户残疾家庭21位残疾人进行试点服务。

“目前通过前期的牵手共度佳节、趣味分组交流以及手工制作等，社工、志愿者以及残疾朋友之间已经建立起了和谐的关系，一个互相支持的‘大家庭’正在建立。”艾德心理公益服务中心相关负责人介绍，今后项目将继续通过丰富多彩的团体心理辅导活动，提升服务对象的内心状态，帮助他们建立长期的社会支持系统。

镇江市首个施工“两阶段”评标项目顺利完成

4月23日，总投资2186.39万元的中央储备粮镇江直属库有限公司进口大豆圆仓杂质清理设备改造土建施工总承包项目在镇江市公共资源交易中心顺利完成开、评标活动。

该项目是我市印发《关于进一步规范我市房屋建筑和市政基础设施工程施工招标投标活动的通知》后，镇江市首个采用“两阶段”评标的施工项目，对中心见证服务工作提出了更高要求。相比之前，该项目采用了招标人评标准备、综合评估两阶段评标、项目负责人答疑等新规办法，为进一步强化招标人主体责任、优化建设工程领域营商环境、维护公平公正的建筑市场秩序起到了积极的促进作用。

(朱超 胡世文)

